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8.1. Загальні теоретичні основи зайнятості населення
Ринок праці як агрегований ринок в національній 

економіці



• Рис. 8.1. Кількісні параметри 
зайнятості





 



 Рівень економічної активності – відносний 
показник (у відсотках) кількості економічно 
активного населення у віці 15-70 років до всього 
населення зазначеного віку:

де РА – рівень економічної активності населення; 
ЕН – кількість економічно неактивного населення у 
віці 15-70 років; 
Н – загальна кількість населення зазначеного віку.

 



Рівень зайнятості – відносний показник (у 
відсотках) кількості зайнятого населення у віці 

15-70 років до всього населення зазначеного віку: 

де РЗ – рівень зайнятості населення у віці 15-70 
років; 
Н – загальна кількість населення зазначеного віку.



 Рівень безробіття – відносний показник (у 
відсотках) кількості безробітних віком 15-70 років 
до економічно активного населення (робочої сили) 
зазначеного віку:

де РБ – рівень безробіття;
 ЕА – кількість економічно активного населення у 
віці 15-70 років; 
З – кількість зайнятих зазначеного віку.
 



Різновиди безробіття



Причиною фрикційного безробіття є потреба економічно 
активного населення в постійному поліпшенні умов або 
підвищення рівня оплати своєї праці. 
Причина структурного безробіття – структурні зрушення в 
економіці, які виникають внаслідок технологічного розвитку 
виробництва. Зміна структури економіки (поява і розвиток 
нових підприємств, галузей і сфер, занепад та зникнення 
застарілих) потребує відповідних змін у складі робочої сили 
(нових професій, інших кваліфікацій, додаткових робітників 
на певній географічній території тощо). 
Причиною циклічного безробіття вважається скорочення 
попиту на робочу силу відносно її пропозиції (перевищення 
пропозиції робочої сили над попитом на неї) через спад 
виробництва в економіці. 



8.2. Механізм функціонування ринку праці 

Ринок праці – система економічних відносин з приводу 
купівлі-продажу послуг праці за цінами, які складаються 
під впливом попиту і пропозиції.

Співвідношення попиту і пропозиції на ринку праці 
визначає: 
рівень зайнятості і безробіття, 
рівноважну „ціну праці” – заробітну плату, 
обсяг виробництва товарів і послуг в економіці.
 

 



Суб’єкти ринку праці: роботодавці (підприємці) 
і наймані працівники (в їх ролі виступають 
домогосподарства). 

Об’єкти ринку праці – умови найму на роботу і 
якість послуг праці.

Попит на працю – платоспроможна потреба 
роботодавців в послугах праці робітників певних 
професій і кваліфікації, яка дорівнює кількості 
робочих місць в економіці



Рис. 8.2. Графічна модель рівноваги попиту і 
пропозиції на ринку праці



Пропозиція праці – різноманітність і якість 
послуг праці, які пропонуються для реалізації 
(загальна чисельність робітників, які можуть і 
бажають працювати за певних умов). 

Рівноважна ціна праці – це ціна, за якої величина 
попиту на працю (кількість робочих місць в 
економіці) дорівнює величині пропозиції 
(чисельності робітників, які можуть і бажають 
працювати).



  



Вперше емпіричну залежність між коливаннями рівня 
безробіття і коливаннями ВВП виявив в економіці США 

американський економіст Артур Оукен (1928-1980). 

Закон Оукена
щорічний приріст валового продукту на 2,7% 
утримує кількість безробітних на постійному 
рівні, кожні наступні 2% приросту валового 

продукту знижують рівень безробіття на 1%, а 
скорочення приросту цього показника на 2% 

спричиняє зростання безробіття на 2%.



де Y* – потенційний ВВП; 
Y – фактичний ВВП; 
u – фактичний рівень безробіття; 
u* – природний рівень безробіття; 
β – коефіцієнт Оукена, емпіричний коефіцієнт чутливості 
ВВП до циклічного безробіття, який показує, на скільки 
процентів фактичний ВВП буде меншим від 
потенційного, якщо фактичне безробіття перевищує його 
природний рівень на один процентний пункт. 



Залежність динаміки ВВП від динаміки безробіття (його 
зміни) в поточному році, порівняно з попереднім:

де Yt– фактичний ВВП в поточному періоді; 
Yt-1 – фактичний ВВП в минулому періоді;
Y*

t – потенційний ВВП в поточному періоді; 
Y*t-1 – потенційний ВВП в минулому періоді;
 ut– фактичний рівень безробіття в поточному періоді;
 ut-1 – фактичний рівень безробіття в минулому періоді. 
Значення коефіцієнта β встановлюється емпірично.  



• Макроекономічні та макросоціальні 
наслідки циклічного безробіття.


